

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, un mes, 2,00 ptas. | Extranjero, trimestre, 15,00 ptas.
Provincia, trimestre, 7,50 — | América, —, 11,00 —
Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

El Liberal

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63
25 EJEMPLARES, 1,75

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

AIRE'S DE FUERA

HACIA LA PAZ EN MARRUECOS

En la declaración ministerial del nuevo Gobierno francés figura una nota que tiene mucho de consoladora para los españoles; quiere la nación vecina la paz en Marruecos dentro de la autonomía, añadiendo que a eso ha tendido la alianza con España. Desde este instante comienza una nueva etapa muy interesante por cierto para ambas naciones, que vienen desde hace tantos años derramando la sangre de sus soldados en las tierras africanas y dejando allí buena parte de sus presupuestos. Ahora ya se puede pensar en eso; hace poco tiempo hubiera sido vergonzoso enunciarlo siquiera. Cuando las armas han triunfado gloriosamente contra un enemigo poderoso y con tanto, pueden abrirse las puertas a la diplomacia para que comience su actuación y en tal caso, toda la generosidad es poca para traer a los pueblos la tranquilidad perdida, dedicándoles la atención que dejaron de tener por las necesidades de la lucha. Y como no se trataba de un plan de conquista, sino del cumplimiento de un compromiso internacional, una vez que se ha satisfecho este cumplimiento y que el honor ha quedado flotando en los pliegues gloriosos de la bandera, no puede haber inconveniente en dar paso a otros nuevos caminos que hagan un alto en la lucha para dar descanso a los defensores de la patria y prosperidad a los pueblos que se han sacrificado por ella. Por eso, en estos momentos la palabra paz suena a voz armoniosa y sonora que acacia los espíritus y halaga a los corazones. Porque la paz supone, a la vez que el fin del derramamiento de sangre, el resurgimiento del trabajo en toda su intensidad, la resurrección de los campos a la fecundidad muerta en ellos por el paso de las máquinas de guerra, y además el fomento de los países beligerantes, cerrado en un aislamiento indefinido y supeditado completamente a la acción guerrera. En cuanto a la autonomía del país veneci-

do, nosotros tenemos que recordar tristes y provechosas enseñanzas de la historia que constituyen en días luctuosos y épocas decadentes de lamentable recordación. Cuba y Filipinas no se hubieran digregado de España si a su tiempo hubiera actuado la diplomacia dando paso a una autonomía generosa, tal como comenzaban a exigir los tiempos por entonces. Y de entonces acá han progresado mucho más las corrientes de armonización de intereses entre los pueblos dominadores y los países dominados por las armas. Pasaron aquellos tiempos en que las guerras tenían por principal objetivo la imposición de las creencias y de las costumbres y en los que el llevar el emblema del cristianismo a los pueblos rebeldes costaba centenares de miles de vidas. Hace poco tiempo que se ha terminado el espectáculo sangriento de una conflagración casi universal, porque las naciones liberales se creyeron obligadas a oponer un dique a las ansias absorbentes de un pueblo enloquecido y tiranizado. Y después de este ejemplo que pasa a la historia como un sublime rasgo de la democracia mundial, la nación francesa que fué la que levantó la bandera contra esas aspiraciones de absorción, consecuente con sus principios, no tiene más remedio que llevar a su parlamento sus propósitos de una paz dentro de una autonomía en tierras de Marruecos. Si a eso se llega, podemos congratularnos hondamente, porque se alejará de nuestra vista el fantasma marroquí para dar paso a otros horizontes que el pueblo español desea contemplar, limpios del humo de los cañones y libres, a la incursión de un progreso nacional retrasado y contenido tantos años porque en la nación no hemos tenido dinero más que para alimentar el fuego de la guerra. Por eso creemos que hemos llegado a los momentos de expectación solemne que atrae nuestra atención a un porvenir liso y jero.

El embajador de Norteamérica marcha a Marruecos

A visitar la escuadra de su país (Conferencia telefónica) 5, a la 1 m. Madrid.—Esta noche salió en el expreso para Algeciras el embajador de los Estados Unidos. Le acompañan los militares norteamericanos Hugges y Marquet. El embajador visitará la escuadra de su país, que se encuentra en Algeciras, compuesta de un buque almirante y cuatro destructores. Después marchará a Marruecos, donde visitará las zonas de nuestro protectorado.

NOCTURNO

Entre las frondas murmura el viento, rumor doliente. Con ritmo lento canta la fuente. Canta la fuente su serenata con voz sonora, con voz de plata... Flotando en nubes, borda la Luna —entre el ramaje filtrando bruma— sutil encaje... Sutil encaje sobre la arena en esta noche de encantos llena...

Y en verdes ramas trinan saltando los ruiseñores como anunciando nuevos amores... Nuevos amores que están naciendo, cuando las flores se van abriendo... Foché de Mayo, noche de calma. Amor... Poesía. Reina en el alma dulce armonía... Dulce armonía que con su encanto brinda a la vida un bello canto...

MARIA DOLORES BAS BONALD. Cartagena.

"DON JUAN TENORIO" EN POLONIA

En el teatro Nacional de Varsovia se ha representado hace poco "Don Juan Tenorio", que ha sido puesto en lengua polaca por el escritor Milszewski. De Don Juan ha hecho el gran actor Juan Wegrzyn, que ha encarnado el tipo del burlador de una manera admirable, según dicen los periódicos de Varsovia. En cambio, la actriz a la que se confió el papel de Doña Inés ha estado menos afortunada. Al parecer, como hacia doña española, se creyó en el caso de mostrarse fogosa, y el resultado fué que el público de Varsovia vió «flirtar» con Don Juan no a la mansa y dulce novicia creada por Zorrilla, sino a una Doña Inés con navaja en la liga. Renunciamos a presentar esa escena y la sustituimos por la del cementerio; Wegrzyn deposita melancólicos versos a los pies de la estatua de Doña Inés: «Mármol en quien D. Inés en cuerpo sin alma existe.»



Un desprendimiento de tierras sepulta a varios obreros

Tres de ellos se encuentran en grave estado (Conferencia telefónica) 5, a la 1 m. Madrid.—En la calle de San Mateo, frente al número 30, se están realizando unas obras en el subsuelo, en las que trabajan treinta y ocho obreros. Esta tarde se ha registrado un desprendimiento de tierras que ha sepultado a varios trabajadores. En los primeros momentos se produjo gran confusión. Inmediatamente fueron avisados los bomberos que comenzaron los trabajos de rescate, logrando extraer a todos los sepultados. De éstos han resultado varios heridos, tres de ellos de gravedad. Estos se llaman Mariano e Ignacio Laguna y Gabriel Egurbide. Fueron curados en la Casa de Socorro y luego trasladados al hospital provincial. En el lugar del suceso se personaron las autoridades y el juzgado de guardia.

Ideas sueltas y momentáneas

Remiendos de vida El doctor Cardenal, influenciado por los experimentos del doctor Voronof, trata de buscar la prolongación de la vida de los seres humanos. Algunas personas han solicitado que se les haga el famoso injerto de las glándulas del mono. Necesitan, por lo visto, una mayor dosis de existencia. Les parece exigua la vida que soportan. Seguramente no se tratará de trabajadores que tengan que ganar el pan con el sudor de la frente. Esos ambiciosillos cortarían a menudo los cupones del Banco y disfrutarán de los gozos materiales que la vida proporciona. De otra manera, sobre todo para ciertos individuos, no puede desearse una existencia más duradera. Voronof ha enviado al doctor Cardenal, para sus experimentos, dos cinocéfalos. Este animal, como todos sabemos, es una especie de mono grande, cuya cabeza recuerda la de los perros. Y ante los resultados del injerto, nos damos a pensar en la obcecación de las gentes que ansían una más larga vida. Si con estas intervenciones quirúrgicas, el doctor Cardenal logra su intento, dará como resultado que esa prolongación será la de una vida perra, poco diferente a la que hoy sobrellevamos los mortales. Tal será la consecuencia del injerto del cinocéfalo. Menos mal que este animalote de las selvas africanas, es un símbolo. Los egipcios lo adoraban reverentemente. Voronof y Cardenal, aparte de su humorismo bien probado, tratan de buscar una recompensa a la prolongación de nuestra vida. Porque a lo mejor nos veremos investidos, una vez remediada nuestra existencia, de dioses omnímodos y se inclinarán las multitudes a nuestro peso, acatando nuestro nuevo matiz cinocéfálico. ¿Que esto no será muy grato ni placentero para los que, ganando cinco pesetas al día, tienen que mantener una familia y deslomarse para vivir? Pues que se abstengan de solicitar el injerto, y acaben sus días naturales sin aspirar a los beneficios del progreso científico. ¡Todo tiene remedio!

RUBICUNDO EL LIBERAL de Barcelona, ha sido multado (Conferencia telefónica) 4, a las 10 n. Barcelona.—El gobernador civil ha impuesto a EL LIBERAL una multa de quinientas pesetas, por haberse permitido hacer unos comentarios sobre la venta de carne. Martínez Anido a Tarragona (Conferencia telefónica) 4, a las 10 n. Madrid.—Esta noche sale con dirección a Tarragona el señor Martínez Anido. El viaje lo motiva la celebración de unos solemnes funerales en sufragio del alma de su hermana.

Después del sorteo Los agraciados por la Lotería

Poco a poco van apareciendo los poseedores de los décimos de Lotería premiados en la última jugada celebrada en Madrid. Sabemos que el comerciante don Avelino Gómez Guillamón, que en la jugada anterior dió un buen pelizco al cuarto premio, la tenida la fortuna de que en este sorteo le favorezca también la suerte. Aunque el señor Gómez Guillamón se muestra muy reservado, se nos asegura que se presentó en la administración con ánimo de adquirir dos billetes completos. Como el lotero no pudo servirle le dió dos billetes con dos números distintos. Estos billetes fueron agraciados uno con el tercer premio y el otro con la aproximación del segundo, y vaya nuestra enhorabuena al afortunado comerciante. También se nos dice que el billete correspondiente al segundo premio fue vendido en la Administración del Puente y vendido por el revendedor Antonio Ayala Rubio. Todo él fué distribuido entre los vecinos de Abarín en la siguiente forma: Ocho décimos entre diversos aficionados al juego cuyos nombres se ignoran y los dos restantes entre varios amigos en pequeñas fracciones. El billete agraciado con el cuarto premio fué adquirido entero, por un señor que se encontraba a la sazón en los Baños de Mula. Este señor no se encuentra ya en dicho punto, ignorándose su nombre. La centena del segundo premio ha sido vendida en los pueblos de Ojós, Blanca y Abarán.

Servicio de coches directos en el rápido de Madrid a Cartagena

Sr. Director de EL LIBERAL. Hace tiempo vengo realizando en Madrid gestiones para lograr que la Compañía de M. Z. A. establezca en el rápido de Valencia un vagón directo para Madrid a Cartagena, lo que supondría una gran comodidad para toda la región murciana. No he querido hacer públicas estas gestiones hasta tener alguna esperanza de éxito y lo hago al recibir la carta del señor Valenciano, subdirector del M. Z. A. y que a continuación copio: «Sr. Marcón de Rozalejo. Mi distinguido amigo. Acabo de regresar de París y encuentro sobre mi mesa la nota adjunta de la Dirección del M. Z. A. Mucho me complace el enviársela. Quedo ecstático... La nota dice así: Vista su recomendación referente al establecimiento en nuestros trenes rápidos de Valencia de un coche directo a Cartagena, tengo el gusto de comunicarle que se está estudiando el asunto sobre la base de un servicio completo de coches directos de primera clase Madrid, Cartagena y Cartagena Valencia con el propósito de implantarlo al hacer diarios en 1.º de Diciembre los referidos trenes rápidos. EL MARQUES DE ROZALEJOS.



OTOÑO Y LA MODA FEMENINA.—Tres curiosos y elegantes vestidos que han llamado la atención en el Hipódromo de Long champ durante las carreras de caballos celebradas recientemente en dicho sitio

TRIBUNA LIBRE

Problemas de Hacienda municipal murciana

El pasado curso, en la Cátedra de Hacienda Pública de la Universidad, los alumnos señores Martínez, Martínez Abarcá, Reverte, Martínez Ezcazme, O. telis, Leencine, algún otro cuyo nombre no recuerdo y yo (otro estudiante más de esta disciplina) comenzamos este trabajo. El caso y enfermo lo interrumpí y ahora, privado de aquellos cordiales colaboradores, lo continúo solo. Debo hacer notar el título: Problemas de Hacienda municipal murciana. No resolución de los problemas. El que yo pretendiera resolverlos lo encuentro una osadía y entre mis defectos característicos no veo este. Creo que se presentan datos de interés, pues podrán servir de fuentes a otros trabajos empíricos. Y esta es la razón de que los escriba y mi único propósito. Existe una gran desorientación en el problema fiscal español. Es necesario que, al construir nuestro sistema tributario local, conozcamos sus bases. No caminemos a tientas, sino con paso firme; no hagamos conjeturas, sino que tengamos datos conocidos. Hecha de esta suerte nuestra ley económica municipal, (el presupuesto) registrará «realmente» nuestra vida ciudadana y ayudará al desenvolvimiento de nuestras capacidades extrayendo de ellas lo que deba extraer, de forma ponderada y no intuitiva. En este asunto como en todos (hombres y hechos) existe lo sustantivo y lo adjetivo, lo transcendental y lo banal, o como decía Carlyle, la realidad y la fórmula. Los datos que he de exponer, firmemente aritméticos, son una realidad. Quizás de su exposición resulten devoradas varias fórmulas, y alguna ilusión o fantasía. Pero será rendir un tributo a la verdad real. Me asalta el temor de que mi modesto trabajo resulte atrasado. Creo recordar que por voz autorizada se dijo en la Prensa hace ya algún tiempo, que alguien había hecho un minucioso estudio de la Economía municipal de Murcia y que había mergen para un gran empréstito. (No respondo de la exactitud de las palabras por citar de memoria). Siendo así supongo que habrán ma-

Table with 7 columns: Municipios, Población del término, Población del casco, Tanto por ciento que habitan en el casco, Presupuesto de ingresos y gastos, Gravamen por habitante del término, Gravamen por habitante del casco. Rows include Vitoria, Pamplona, Bilbao, Murcia.

Dejaremos para el próximo artículo su examen detenido. JUAN DE LA CIERVA LOPEZ

Coronación de la Fuensanta

Hoy jueves 5 a las seis de la tarde el comité ejecutivo de la Coronación de la Virgen de la Fuensanta celebrará una reunión en el despacho de la alcaldía. Dicho acto será presidido por el alcalde.

EXTRANJERO

Santos Chocano mata en duelo a un periodista

4, a las 3 t. Buenos Aires.—El periódico «La Prensa» da cuenta de que el famoso poeta peruano, Santos Chocano, ha resultado en un duelo a pistola al xdirreo del periódico «El Comercio». Chocano ha sido detenido y encarcelado.

Entierro de don Antonio González Cebrián

Ayer tarde tuvo lugar el entierro del que en vida fué ejemplo de sacerdote y querido compañero en la Prensa, el exredactor jefe de «La Verdad» don Antonio González Cebrián.

Ante las insistentes demandas de los vecinos de la Merced, que querían rendir al que fué capellán de dicha iglesia un homenaje de cariño y simpatía, el cadáver fué trasladado desde la casa mortuoria a dicha iglesia, donde recibió sentidas manifestaciones del sentimiento que su muerte ha producido entre los feligreses de la mencionada iglesia.

Desde ésta fué trasladado a la Catedral, donde fué recibido por el Cuerpo de Beneficencia, al que pertenecía el señor González Cebrián.

Allí se organizó la comitiva fúnebre. Al pasar por la calle de la Fraternidad donde tiene su domicilio la Asociación de Redactores de la Prensa diaria local a la que desde su fundación pertenecía el finado, nuestro querido compañero de Redacción el presbítero don José Antonio Verdú Gil, rezo un responso.

Una comisión de redactores de los periódicos locales llevaron a hombros el féretro que encerraba el cadáver del señor González Cebrián.

Las calles del tránsito se hallaban ocupadas por numeroso público. En la fúnebre manifestación figuraban representaciones de cofradías y entidades religiosas, los chicos de las escuelas del Patronato de San José, que fundó el finado, autoridades locales y numeroso público.

Hasta el cementerio acompañaron al cadáver gran número de personas que acudieron a rendirle el homenaje póstumo de amistad.

Descanse en paz el alma del señor González Cebrián.

Los sucesos de Siria

DAMASCO

Damascos, la antigua residencia de los Califas Omníadas, célebre en la Historia por sus tejidos, su industria de armas blancas, y por la visión que, camino de ella, tuvo Pablo de Tarso cuando perseguía a los primeros adeptos del cristianismo; esta ciudad maravillosa y legendaria, que aguarda a los viajeros, detrás de los arenales inclementes, como una sonrisa maga, está siendo hoy teatro de lamentables sucesos.

Bombardeada por las tropas francesas al mando del general Serrail, la ciudad está sufriendo daños de consideración. Los damascenos, por su parte, se defienden como leones, hasta el punto de que el alto comisario, perseguido y acosado, hubo de refugiarse, al frente de una numerosa escolta, en Beyruth, la ciudad marítima.

En el campo, la situación es aún más crítica, pues se han multiplicado de manera alarmante, las partidas de bandoleros que, diariamente deliegan y saquean el tren que va de Beyruth a Damasco.

Por todo esto, Francia se ha visto obligada a requerir al general Serrail, que está abrumado a fuerza de acusaciones, y piensa en que tal vez puedan sustituirle el Paul Denier, radical socialista, o el senador Henry de Jouveine.

Según dice el «Journal», el Gobierno francés parece haberse decidido por este último.

La causa de la destitución de Serrail, es que entró en Siria pacificada y la deja en un infierno lamentable.

ORIHUELA

Un incendio

En el paraje denominado la Fuente de San Francisco, a extramuros de la ciudad en la carretera de Murcia, y en la casa propiedad del vecino Francisco Fil (a) «Fili» se declaró la noche última un incendio que comenzó por la cuadra y pajaría, destruyendo algunos quintales de cáñamo sin agramar, y causando grandes desperfectos en el inmueble.

Pericieron carbonizadas una mula, una burra y un cerdo.

Las autoridades, conocedoras del siniestro, acudieron al lugar del mismo, dando oportunas disposiciones que localizaron el fuego quedando sofocado a poco rato, pero produciendo los daños y las pérdidas dichas que son de bastante consideración para un labriego como el citado Gil.

Viajero

Ha regresado de su larguísimo veraneo, el prelado de esta diócesis, Dr. don Francisco Javier Irastorza y Linaz. Sea bienvenido.

Espectáculos

En el teatro Circo actúa desde el sábado en la noche una excelente compañía de comedias que dirige el primer actor José Montañano, y que ayer puso en escena la obra tradicional del día «Don Juan Tenorio».

En el Salón Novedades, continúa la exhibición de películas sorprendentes y atractivas esperándose un día de la semana la presentación de un drama célebre de Zorri Ila.

Los mercados

El martes de la semana que corre ha tenido lugar el primero de los mercados que se celebran durante seis meses, en la parte de la población que se extiende a la margen izquierda del «Segura», aguas abajo.

SUCESOS

Después de beber y no pagar, quiere pegar al dueño

En el establecimiento de bebidas que Juan Belmar tiene en la carretera del Palmer se presentó ayer José Barceló Alcaraz, el cual, después de beber varias copas de vino, negóse a pagar, insultando, además, al dueño del establecimiento.

El Belmar correspondió al cliente y ambos salieron a la carretera donde riñeron, propinándose algunos puñetazos.

Terminada la refriega Barceló fué conducido al Hospital con algunas contusiones en la cara producidas al caer, en la lucha sobre un montón de piedras que hay en la orilla del camino.

Detención de una mujer

A requerimiento de María Giménez basido detenida Juana Gil Valverde, la cual le maltrato de palabra y obra.

Del asunto se ha dado conocimiento al juzgado correspondiente.

Una riña

El portero del Hospedaje denominado de los Dos Amigos reclamó el auxilio de las autoridades para que procedieran a la detención de José Pozos, Beatriz Carrillo Angel Norte y Benito Martínez, los cuales promovieron riña dentro del mencionado hospedaje.

Del asunto se ha dado cuenta al Juzgado.

NOTICIAS

Camisetas, Toreras y Culots en casa de Zamora lo mejor. Sociedad, 23, esquina a Frutos Baeza.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS
Interés anual 4 por 100.

REPRESENTANTE

Nuestro estimado amigo don Emilio Martínez Torres ha obtenido la representación de los automóviles Flint, para esta región. En poco tiempo, esta acreditada marca americana se ha revelado en España como una de las mejores entre las primeras marcas. Unido esto a su historial de éxitos demostrados, auguramos al señor Martínez muy buenos negocios. Que sea enhorabuena.

La Pasta con que el que escribe mata el microbio que vive en su boca, es menta y miel... y es que la Pasta de Orive más que pasta es un pastel.

El concurso de EL LIBERAL

Relación de los cupones recibidos:

Manuel Martínez L. Guillán, Pablo Hidalgo Martínez, 4 cupones; Antonio Guillén Valcárcel, 2 cupones; Conrada Peña y Rojas, Amparo Peña y Rojas, 2 cupones; Conrada Peña y Rojas, 4 cupones; Elvira Peña y Rojas, 3 cupones; Conrada Peña y Rojas, 2 cupones; Amparo Peña y Rojas, Agustín Izquierdo Casanova, 4 cupones; José María Iniesta, 4 cupones; Isabella Díaz, 3 cupones; Vicente Alcaraz Ortega, Blanca Alcaraz Ortega, Laura Alcaraz Ortega, Fermín Martínez García, 3 cupones; Sucesores de Nogué, 7 cupones; Angel Ruiz Gil, 9 cupones; María Masía, 6 cupones; Antonio Nicolás Muñoz, 4 cupones; Pedro López Jara, 15 Vicente Carrazoni, 8 cupones; Eulalio Molina, 6 cupones; Antonio González, 9 cupones; Amparo Gálvez, 4 cupones; Mariano Carrillo, 6 cupones; José Arce Saura, 3 cupones; Carmen Sánchez, Eladio Mendoza, Arturo Mendoza, 4 cupones; Antonio Espinosa Martínez, 18 cupones; Manuel Melgarejo, 12 cupones; Antonio Fernández, 11 cupones; Antonio Espinosa Martínez, Rafael Pacheco, 7 cupones; Miguel Cano Calderón, 2 cupones; Ricarda Cantero, 14 cupones; José Losa, 2 cupones; Dolores Gómez Muñoz, Francisco Gómez Muñoz, Carmen Gómez, Encarnación Gutiérrez, 2 cupones; Casto Martínez Cobarro, 5 cupones; Luisa Gal de Lizana, Evelia Lizana, Gamaliel Lizana, Joaquín Belmonte Rupiérrez, 4 cupones; Angelita López Requena, 7 cupones; Antonio López Requena, Asensio García Pérez, José Fernández, 5 cupones; Miguel Serrano, 15 cupones; Manuel Llanos Jiménez, 12 cupones; Carmen Villa, 3 cupones; José María Arce, 2 cupones; Pedro Aliaga Arróniz, 6 cupones; José Aliaga Arróniz, 2 cupones; José Sánchez Buendía, 2 cupones; Francisco Aliaga, Diego Rizo Arnaldos, 5 cupones; Miguel Cremades Melgarejo, 2 cupones; Francisco Alcaraz Cánovas, 2 cupones; José García Martínez, 2 cupones; Francisco Delgado, 3 cupones; Encarnación Bernabé, 4 cupones; María Sánchez Orenes, Mariano Zapata, Santiago García, Mercedes Zapata, Dolores Zapata, Felicia García, 2 cupones; Alfredo García, 6 cupones; Dolores Borjera, 4 cupones; Antonio Argemi Arróniz, Francisco Espinosa, 5 cupones; Jesualdo González, 3 cupones; Juan Martínez Carrión, 2 cupones; Mariano Martínez, 2 cupones; Juan Martínez, Juan Pines Fernández, Ginesa Gallego, 2 cupones; Lorenzo Martínez, Fernando Martínez, 2 cupones; Pausificación Martínez, 2 cupones; Francisco José Navarro, 7 cupones; J. Y. O. Iva rez, 11 cupones; Francisco Martínez, 17 cupones; Jesualdo González, Juan Velez Pérez, 9 cupones; Alcazar Puche y Puche, 6 cupones; Natalia Sastre de Puche, 5 cupones; Patrocinio Puche Sastre, 5 cupones; Román Navarro, 5 cupones; Andrés Meseguer, 4 cupones; Andrés Meseguer Hernández, 38 cupones; Jesús Alemán Alemán, 4 cupones; Antonio Alemán Ruiz, 2 cupones; Andrés Meseguer Hernández, 30 cupones; Paquita Meseguer, 2 cupones; Francisco Martínez Cano, 16 cupones; Manuel Martínez L. Guillán, 40 cupones.

Subscribase a El Liberal 2 pts. al mes

El resurgir del «cante jondo»

Diciamos ayer...—bien hayan las palabras de Fr. Luis— que el artista Cepero necesita, frente a él, un público sabio y entendido, parco en arrebatarse, cuando meros. Su actuación requiere, además, un silencio profundo que permita al oído recoger, en toda su pureza, hasta los matices más ténues y delicados de su cante, que, con justeza de ritmo irrefragable, se paga de alquitiradas melodías.

Por esta razón, la mayoría del público, impulsivo, y que a pesar de su muy buena voluntad no está suficientemente preparado, hubo de preterir, inconscientemente, claro está, varias veces a Cepero.

Le asistió, sin embargo, una razón. Y es que Cepero no se «entrega» a humo de pajás. Su alta jerarquía entre los maestros del cante le veda cometer chiquilladas, y prefiere, naturalmente, que sea el público el «entregado». Lo consigue en buena lid, por gracia de ese ruseñor flamenco y lírico que posee el Maestro.

Agradábase al «respetable» cante del Niño Guerra. Este joven, a una voz llena de dulzura, un gusto exquisito y un hondo sentimiento. Disculpado de Cepero, y con esas cualidades, era de esperar su puesto preferente. Sólo que, como se dice de algunos toreros, «se duerme en la suerte», y al público le agrada; pero el Niño de ve escucharnos estas palabras: que que pondere y recorte más su cante, y ya hablará el tiempo.

Mando, que domina muy bien el fandanguillo y la media granadina y posee una voz sonora y fina, gustó sobremediano; y el Fanegas, que sabe cantar como un gitano, jole!, con alegría y donaire las bulerías, quedó un poco más arriba de la altura de su fama. Fueron aplaudidos con entusiasmo.

Fandango, soleares, bulerías... la gama sentimental de Andalucía, esas coplas que dicen de pasiones violentas

solemnemente doloridas y tristes; coplas que hablan del amor lejano o perdido, de la madre muerta, del alma que sangra, coplas de piar, de gitanos, charlatana y amable; coplas del ingenio vivísimo del meridional; coplas que tienen extraordinarias seducciones femeninas, que dicen de esclavitud a los ojos tenebrosos, a la boca roja, a la garganta divina, a la carne morena y ardiente como una negra perfidión, y esas otras coplas que envuelven en un abrazo la puñalada fulminante; unos ojos de mujer incendiados, un chorro de sangre y un hombre que no despertará jamás...

Las guitarras dijeron todo esto, habieron, rezaron, gimieron, gritaron su dolor y su alegría, que, hembra al fin, tienen el celo de las leonas, las caderas de la mujer y la volubilidad de las mariposas.

Pepe el de Badajoz, que acompañó a su tocayo Cepero, puso el alma en las cuerdas sonoras y rendidas del instrumento, que tenía gritos de júbilo en la prima y estertores de muerte en el bordón. En manos del de Badajoz, la guitarra lloró y rió maravillosamente.

El Zocato, también maestro «tocador», acompañado a los otros «cantadores», supo conquistar muy mercedos aplausos.

Una velada de «cante jondo», en resumen, que gustó y emocionó, y de cuyo éxito puede enorgullucarse, lo repetimos una vez más, el incansable aficionado de ley y organizador de esta fiesta, nuestro buen amigo Pepe Rodríguez.

INIESTA

El premio de 300 pesetas, ofrecido por el Jurado al mejor «cantor» ha sido otorgado al Niño de Guerra, el cual, con este motivo, está siendo muy felicitado.

PALACIO DE JUSTICIA

Audiencia

Señalamientos para el día 5.

Sección primera.—Una causa del Juzgado de Lora, por homicidio por imprudencia contra José Piernas.

Letrado, señor Campoy procurador señor González Saur.

Sección segunda.—Una causa del Juzgado de la Catedral por lesiones contra Manuel Muñoz.

Letrado señor Pardo, procurador señor Rivera.

—Otra del Juzgado de Cartagena, por lesiones contra Pedro Soto.

Letrado señor Peña, procurador señor González Saur.

—Otra del Juzgado de Mula por lesiones contra Pascual Martínez.

Letrado señor Navarro Meseguer, procurador señor Navarro.

Instrucción pública

De la Sección

A la Dirección general se remite el expediente promovido por don Miguel Narvaez, maestro excedente, el cual solicita ingresar de nuevo en la carrera.

—Al jefe de la Sección de Alicante se devuelve el expediente personal remitido por el maestro don Francisco Verdú, por no desempeñar cargo en esta provincia.

—El jefe de la Sección Administrativa de esta provincia ordena al habilitado de los Maestros de Murcia incluya en nómina de adultos a las maestras doña Luisa Izquierdo y a doña Esperanza Salcedo.

—Al maestro de Lobosillo don Juan Aracil se le comunica la resolución adoptada por el ministerio de Instrucción pública sobre la escuela de Santa Faz de la provincia de Alicante.

—Doña María Angustias Sánchez, comunicada haberse posesionado de la escuela de niñas de Alhama, para la que ha sido designada.

—Doña Fuensanta Gutiérrez, comunicada al jefe de la Sección que se ha posesionado del cargo de maestra interina de una escuela de niñas de La Unión.

—En esta Sección administrativa se han recibido las nóminas y el dinero para el pago de este mes de las clases pasivas.

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS
Tonifica, ayuda a la digestión y abre el apetito, cura las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.
DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago, DISENTERIA
Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del BÉBETE y BÉBETE.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Ensayo en una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y su apetito, curándose de según con su uso.
5 pesetas botella, con explicación para usos 8 días.
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

Reseña literaria

De París, donde se edita—2, Avenue Velazquez—, se ha recibido en este periódico el número 10 del volumen VI de la revista mensual de la Liga de Sociedades de la Cruz Roja «Por la Salud».

Bien editada, en magnífico papel, esta revista contiene varios artículos interesantes.

Uno de ellos, que trata de la gran difusión del opio, debido a la pluma de John Palmer Gavit, proporciona, desde un punto general, datos muy curiosos. Palmer Gavit, periodista americano, actualmente en Ginebra donde sigue de cerca los trabajos de la S. de N., ha escrito ya un libro, «Colleg», acerca del opio, y está terminando otro sobre tan interesante materia.

En líneas generales, Palmer Gavit, que ha estudiado con toda atención las dos conferencias que deliberaron acerca del opio, ofrece, en este artículo, muy curiosas observaciones. Pone de manifiesto que el consumo de esta substancia, cada día más en uso, amenaza a todas las razas, lo mismo del viejo que del nuevo mundo, y que varias veces se ha intentado regularse su renta, casi siempre ha fracasado.

Por esta razón, el periodista americano, hace con su actividad y competencia, una gran presión para la solución de este problema de vida o muerte.

Y refiriéndose a la Cruz Roja, dice que su labor en este asunto se debe limitar a orientar y advertir a los pueblos el estrago irreparable de los estupefacientes.

También tiene este número otro interesante artículo del Dr. Genil-Perrin, titulado «La Higiene mental en el mundo y la necesidad de su organización internacional», y del que hablaremos otro día.

ALICANTE

Los expresos

Respondiendo don Luis Pérez Bueno, representante del Concejo de esta capital en Madrid, a las gestiones que se le encomendaron cerca de la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A. ha remitido los informes siguientes:

Que desde primero de Diciembre próximo habrá diariamente expreso Madrid-Valencia y lo mismo a Alicante.

Que la combinación entre Valencia Alicante la tendrán igualmente diaria.

Que los viajeros del expreso de Valencia para Alicante, continuarán a Alicante en un tren cuya marcha para mejor y más cómodo enlace, será variada. Y viceversa, como lo hacen hoy: salir en el expreso y continuar a Valencia en el expreso.

Que cuando esté definitivamente hecha la nota de marchas se remitirá copia a la Alcaldía.

Esperanza a los tristes

Ha regresado de Barcelona nuestro excelente amigo el doctor don Juan de Santa-Olalla Esquerdo, médico de este Hospital provincial, que fué a la capital referida a estudiar el procedimiento seguido allí por el doctor Sayé para curar la tuberculosis.

El doctor Esquerdo afirma que ha presenciado la curación total de cincuenta tuberculosos escogidos entre los casos mas graves y complicados.

En vista de ello parece que la Diputación muéstrase dispuesta a implantar en este Hospital dicho procedimiento, para lo cual habrá de dotarlo de los elementos necesarios.

Estreno

Para esta noche se anuncia en el Ideal Cinema el estreno de una comedia del escritor alicantino, señor conde de Casa Rojas, titulada «Renunciación».

Dicho estreno ha despertado gran interés.

Para material de incendios

La cantidad recaudada hasta ahora para mejorar el material de incendios asciende a siete mil trescientas pesetas.

La fiesta de los castizos

Aparte Marques, Marcial Lalanda, Salerí II, Luis Freg y Gavia actuarán como banderilleros en el festival del domingo próximo en nuestro circo taurino Gitanillo y Emilio Méndez.

Ya está aquí el joven novillero Rafael Cañil (Rafacito) que actuará como mata dor en dicha fiesta con Andrés Coloma (a) Clásico.—4 Noviembre.

Crónica de provincias

Noticias del Ferrol

(Conferencia telefónica)

4, a las 3 t.

Ferrol.—Se hallan próximos a terminar los trabajos de la nueva línea de ferrocarril que habrá de enlazar la general con los Arsenales.
—La policía busca activamente al subdito portugués Manuel Garro, que violó brutalmente a una niña de 5 años, hija de unos compatriotas que vivían con él.

Mineros en huelga

Bilbao.—El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que abandonaron el trabajo los obreros de las minas «San Salvador», «Valles» y «Arbolea».
Manifiesto a los huelguistas
Gijón.—Comunican de Langreo que el Comité directivo obrero ha dirigido un manifiesto a los trabajadores, instándoles a reanudar el trabajo en las explotaciones de la Sociedad Duro-Felguera.

Viaje de Castro Girona

León.—Marchó a Madrid el nuevo comandante general de Melilla, general Castro Girona.
Fué despedido por las autoridades.

Crónica de Barcelona

Un desconocido hiere a un obrero

(Conferencia telefónica)

4, a las 4 t.

Barcelona.—Esta madrugada ha ocurrido un suceso que ha causado indignación.

El obrero Juan González, que se dirigía a su domicilio fué inopinadamente agredido por un desconocido.

El agresor, una vez cometida la hazaña, se dio a la fuga, sin ser desobediado.

El herido fué trasladado inmediatamente a una clínica de urgencia donde se le asistió.

Los médicos le apreciaron varias heridas de carácter grave.

Barcelona.—Esta mañana, como de costumbre, el gobernador recibió a los periodistas, con los que conversó largo rato.

Dijo que un periódico de Madrid, al dar cuenta de las gestiones que se vienen haciendo en el asunto de las carnes, afirmaba que al levantar la tasa se había encarecido de un modo exagerado el precio de este artículo de consumo.

Agregó el gobernador que esto era olvidar en absoluto las circunstancias en que este problema se encuentra.

Sobre un atentado

Barcelona.—En el juzgado del Oeste se ha tomado esta mañana declaración a varios de los testigos que intervinieron en el proceso instruido por atentado contra Antonio Sicilia.

Un incendio

Barcelona.—Esta madrugada se declaró un violento incendio en la barriada de esta.

Las llamas se propagaron a unos árboles contiguos a la casa siniestrada, ardiendo gran parte de ellos.

El fuego pudo ser sofocado, no ocurriendo desgracias personales.

Fallecimiento de un hospitalizado

Barcelona.—Esta mañana ha fallecido en el Hospital Antonio Arroyo, el cual se encontraba en este establecimiento cuando sufrió las heridas que le produjo un carro.

Un hombre arrollado por el tren

Barcelona.—Dicen de Madresa que en la estación del Norte ha ocurrido esta mañana una sensible desgracia.

Se encontraba uno de los trenes haciendo maniobras.

El empleado Alejandro López, fué alcanzado por el convoy.

Algunos compañeros acudieron inmediatamente en su auxilio, pues el desgraciado empleado había muerto consecuencia de las heridas que recibió.

El timo de las misas

Barcelona.—Salvador Mustera ha denunciado a la policía que un sujeto llamado Andrés Navarro intentó timarle por el procedimiento del entierro.

El timador ha sido detenido.

También denunció en la Jefatura de policía Salvador Guillén que le habían sustraído 400 pesetas que tenía, por medio del timo de las misas.

El autor de esta hazaña no ha podido ser detenido.

En el Ayuntamiento madrileño

(Conferencia telefónica)

5, a la 1 m.

Madrid.—Esta tarde ha celebrado sesión la comisión permanente del Ayuntamiento.

Los asuntos que figuraban en la Orden del día carecieron de interés.

El alcalde presentó una moción referente al levantamiento del plano topográfico de las riberas del Manzanares.

LA BOLSA

(Conferencia telefónica)

4, a la 1 m.

Cotizaciones de hoy.
Interior, 79'95 —Amortizable, 5 por 100, 94'65.—Amortizable, 4 por 100, 88'00.—Banco de España, 000'00.—Tabacos, 000'00.—Francos, 28'40.—Libras, 33'90.—Dólares 0'00.—Liras, 00'00.—Francos suizos, 000'00.

Noticias de América

(Conferencia telefónica)

5, a la 1 m.

Almería.—Fondearon en este puerto, procedentes de Melilla, tres gasolineros de la Compañía Aeronáutica de Barcelona.

Mañana continuará el viaje con dirección a Cartagena.

Rifa de la Protectora

Número premiado el día

4 de Noviembre

184

LA POLITICA Y LA GUERRA

El marqués de Estella que se encuentra bien de salud, sale hacia Marruecos para entregar el mando al general Sanjurjo y despedirse de las tropas

Funcionarios destituidos

(Conferencia telefónica) 4, a las 3 t. Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica una real orden separando de sus cargos, como consecuencia de la inspección realizada en la Delegación de Hacienda de Baleares, a don Eduardo Curbell, jefe de Negociado del Cuerpo de Ingenieros Industriales, y a don Antonio González, oficial primero del Cuerpo de Profesores Mercantiles.

La firma del rey

Madrid.—En la Presidencia facilitaron al medio día la siguiente firma del rey: Guerra.—Concediendo la gran cruz del mérito militar, con distintivo rojo, a los generales franceses Naulin y Gozard. Indultando del resto de la pena que les falta por cumplir, al excomandante de Infantería don José Jiménez Arroyo y al alférez de la misma arma don Gustavo Domingo Escudero.

Concediendo condecoraciones de la Orden del Mérito Militar, con distintivo rojo, a catorce jefes y oficiales del ejército francés.

Concediendo igual condecoración de segunda clase a un teniente coronel del mismo ejército. Concediendo a medalla de sufrimientos por la Patria, sin pensión, a un general de brigada, once jefes y diez y siete oficiales, comprendidos en el decreto de 27 de Abril último.

Fomento.—Nombrando ingeniero de primera clase del cuerpo de ingenieros agrónomos, a don Ramón Manzanos y de segunda a don Eugenio Rojas.

Gobernación.—Aclarando determinados extremos para la aplicación del Estatuto municipal en los Ayuntamientos de la provincia de Navarra. Dictando reglas para la cobranza del impuesto de cédulas personales.

Consejo en Palacio

Madrid.—A las once de la mañana se reunió en Palacio el Consejo del Directorio, presidido por el rey.

A la salida el marqués de Estella manifestó a los periodistas que habían cambiado impresiones acerca de los asuntos de Estado, principalmente del problema de Marruecos.

Agregó que había detallado al monarca el programa señalado para la proclamación del nuevo Jefe, al cual se concederá con este motivo una alta condecoración.

—Y nada más—agregó—, que la vida política se desarrolla normalmente. Me encuentro bien de salud y esta noche saldré para Marruecos. Allí entregaré el mando al general Sanjurjo, me despediré de las tropas y dentro de breves días regresaré a Madrid.

Petición al Directorio

Madrid.—La Orden de Caballeros de Covadonga ha dirigido un escrito al Directorio, solicitando que la nueva ciudad que ha de edificarse en la bahía de Alhucemas sea bautizada con el nombre de Nueva Covadonga.

Despacho del Presidente

Madrid.—A primera hora de la mañana acudió a su despacho oficial del ministerio de la Guerra el marqués de Estella.

Despachó con el Subsecretario de Estado.

Después le visitaron los vocales del Directorio generales Hermosa, Rodríguez Pedre y Muslera; el vicepresidente de Consejo de la Economía Nacional, señor Castedo; el Director de «La Nación» coronel don Pedro Rico; y el capitán de corbeta señor Rapallo.

En la Presidencia estuvo también el general López Pozas, pero no pudo ver al Presidente.

Catedrático de abuelto

Madrid.—El Consejo Supremo de Guerra ha dictado sentencia absolviendo libremente al catedrático de Zaragoza don Juan Moneva.

Vista de una causa

Madrid.—Esta mañana se celebra ante el Consejo Supremo de Guerra la causa contra el soldado Vicente Segura, que en el mes de Abril de 1923 desapareció con armas y municiones de la posición de Kardusi, presentándose ocho días después diciéndose que había estado escondido.

El Consejo de Guerra apreció la existencia de dos delitos y le impuso por uno de ellos la pena de 6 años de prisión mayor y por el otro la de cuatro años.

Por disentimiento se trajo la causa al Supremo.

En el acto del juicio el fiscal ha pedido se le impongan las mismas penas rebajadas en dos años.

La defensa interesó la absolución. La causa quedó para sentencia.

Lo que dice Vallespina

(Conferencia telefónica) 5, a las 1 t. Madrid.—Esta noche solo concurren a la Presidencia los generales Megaz y Vallespina. Este dijo a los periodistas que había ido a enterarse de las noticias de África, que por cierto eran inmejorables. Los informes recibidos últimamente coinciden todos en que los rebeldes se hallan en completa descomposición, continuando la presentación de cabillas y armamentos.

Añadió que como no se había realizado ningún movimiento militar, quizá no se facilitará parte oficial.

Estella almuerza con el hijo de Soliman

Madrid.—Esta mañana, invitado por el presidente del Directorio almorzó con este el hijo de Soliman Jatabi.

Primo de Rivera ha salido para Algeciras

Madrid.—Esta noche, en el expreso de Andalucía, salió para Algeciras el general en jefe del ejército de operaciones en África, marqués de Estella. A la estación salieron a despedirle los vocales del Directorio, directores generales, subsecretarios de todos los departamentos, alcaldes de Madrid, gobernador civil, generales Buguete, Bermudez de Castro, Villalba, Gil Borja y otros.

En representación del rey asistió el infante don Fernando.

Primo de Rivera continuará desde Algeciras su viaje a Ceuta y Tetuán, donde dará posesión al nuevo alto comisario, general Sanjurjo.

El presidente del Directorio permanecerá en África hasta el día veinte.

Este día se trasladará a Sevilla, donde impondrá la gran Cruz de Beneficencia a la duquesa de la Victoria.

Parte oficial

Madrid.—Esta noche facilitaron en la Presidencia el parte oficial de Marruecos, que no acusa novedad en ninguna zona de nuestro protectorado.

Una condecoración

Madrid.—En el Consejo celebrado esta mañana en Palacio bajo la presidencia del rey, se acordó la concesión de la gran cruz de Isabel la Católica al presidente de la Diputación de Madrid.

Noticias de Marruecos

Melilla.—El jefe de intervención militar en Beniuyahí de acuerdo con el jefe de dicha cabila, ha dispuesto que se ejerza vigilancia en la misma para evitar la intromisión de salteadores.

Las tribus nómadas que se establecen en las proximidades de los poblados de la citada cabila, serán también vigiladas.

Esta vigilancia será ejercida por fuerzas indígenas.

Hospitales de la Cruz Roja

Melilla.—La duquesa de la Victoria está ultimando un proyecto para el establecimiento de hospitales de la Cruz Roja en todas las posiciones recientemente conquistadas en territorio de Alhucemas.

Un artículo de «El Telegrama del Rif»

Melilla.—El diario «El Telegrama del Rif» publica en su edición de hoy un artículo haciendo resaltar que como consecuencia del desembarco de nuestras tropas en Alhucemas, se ha observado una rápida smisión de cabillas que se entregan con armamento.

También dicen que son muchos los jefes de tribus, algunas de ellas de la zona del Rif, los que se han puesto al habla con el mando para someterse y pide que nuestras tropas penetren en dichos territorios.

¿Dónde está el hermano de Abd-el-Krim?

Melilla.—Se ha presentado a las autoridades una mora que se hallaba en la casa de Abd el-Krim, en Aixdir, y que se fugó cuando nuestras tropas ocuparon dicho territorio.

Cuenta curiosos detalles de la situación actual del cabecilla rifeño.

Dice que sostiene grandes luchas con sus adeptos para evitar que estos le abandonen.

El jefe rebelde se encuentra muy preocupado porque desde hace muchos días ignora el paradero de su hermano.

Sospecha que le han hecho traidor algunos significados rebeldes que antes le eran adictos.

Abd-el Krim ha enviado emisarios a todas las cabillas para que averigüen el paradero de su hermano y ofrece una importante cantidad en metálico por su rescate.

Actuación de las tropas francesas

Lerache.—Las tropas francesas han practicado un minucioso reconocimiento por la parte Norte del Marga, encontrando resistencia en el enemigo.

Los rifeños de esta zona han vendido todos sus ganados, con el solo objeto de no verse con facilidad.

Crónica de Madrid

Algabeno está herido

(Conferencia telefónica) 4, a las 3 t. Madrid.—El apoderado de Chicuelo ha recibido un cablegrama de México, dándole cuenta de que este diestro hubo de matar en la última corrida cuatro toros, por haber resultado herido de consideración el matador Algabeno, que debuiaba en dicha corrida.

Se carece de detalles. Robo en un tren expreso Madrid.—La dama yanqui Alejandra Praxiland, ha denunciado que de un coche-cama del expreso de Andalucía le han sustraído un maletín que contenía los siguientes efectos: Un reloj de platino y brillantes, valorado en quinientos dólares; otros dos relojes, valorados cada uno en ciento quince dólares; un alfiler de oro y brillantes, cuyo importe asciende a trescientos dólares; seis mil trescientos dólares en metálico, y una cartaventa de pago, de la banca Morgan, por valor de cuatro mil trescientos dólares.

Ensayos científicos

Madrid.—El doctor Cardenal se propone ensayar los injertos descubiertos por el doctor Woronof, para obtener la prolongación de la vida. Cardenal realizará dos intervenciones quirúrgicas simultáneas, una de mono y otra de persona, sin peligro para ésta, realizando la anestesia local del órgano operado.

El ilustre cirujano se propone hacer cuatro experiencias y ya se han presentado algunas personas solicitando se les haga el famoso injerto.

Para estos ensayos el doctor Woronof ha enviado dos cincocientos que se hallaban en el jardín de aclimatación de París.

Cardenal los ha tenido un día en el jardín de su casa y anoche fueron trasladados, con las consiguientes precauciones, a la casa de fieras.

Ejercicios de aviación

Madrid.—Esta mañana estuvo don Alfonso en el aeródromo de Cuatro Vientos con objeto de presenciar los ejercicios que habían de verificarse con los aparatos Fonder.

Estos se realizaron con toda felicidad. El monarca felicitó a los pilotos. Más tarde aterrizaron en el aeródromo las escuadrillas de aviones mandadas por don Ricardo Benlloch y don Alfonso de Orleans, los cuales venían de África.

Las escuadrillas hicieron escala en Granada. Don Alfonso vió el aparato gigante que llegó días pasados procedente de Suecia.

El piloto señor Ansaldo le dió explicaciones acerca del funcionamiento de dicho aparato.

El monarca penetró en la cabina viéndola detalladamente.

Luego se elevó el aparato haciendo evoluciones. Voló sobre Madrid unos minutos.

Al poco llegó el infante don Fernando que acababa de llegar en el expreso y mostró desos de volar en dicho aeroplano gigante.

Este se remontó nuevamente escoltado por un aeroplano Breguet pilotado por el capitán Loriga.

Voló durante largo rato sobre Madrid e hizo evoluciones sobre el Palacio Real.

El Consejo de Economía Nacional

Reunión de la Permanente

(Conferencia telefónica) 5, a las 1 md. Madrid.—Esta tarde se ha reunido la Comisión permanente del Consejo de Economía Nacional.

Tomaron posesión los nuevos vocales recientemente nombrados

Se dió lectura a una moción referente a los impuestos marítimos y fronterizos, a un expediente sobre auxilio a los aceites de orujo y otros, que que daron sobre la mesa para más detenido examen.

Después dió cuenta de un expediente promovido por la casa Ford, de la Sección Arancelaria, referente a la real orden de 14 de Septiembre de 1923 relacionada con el montaje de automóviles.

Pronunció un discurso en contra el coede de Cussó y fué desechada la moción.

Mañana se reunirá el Pleno y la sesión de Defensa de la Producción.

NOTAS DEL EXTRANJERO

La policía italiana registra el domicilio de Máximo Gorki

Una explicación de Mussolini

(Conferencia telefónica) 5, a las 1 m. Roma.—La policía ha practicado un registro en el domicilio de Máximo Gorki, en Sorrento.

Gorki protestó enfáticamente y el jefe del Gobierno le ha dado explicaciones diciendo que no se pretendía registrar su domicilio, sino el de su secretario.

Añade el político italiano que Gorki puede prolongar su estancia en Sorrento todo el tiempo que crea conveniente, sin que sea molestado nuevamente.

Los temporales causan víctimas

Paris.—En toda la costa de Bretaña y en el Canal de la Mancha reina un fuerte temporal que ha causado grandes daños y varias víctimas.

Tres trabajadores fueron arrastrados por las olas, pereciendo ahogado uno de ellos.

Un marinero también fué arrastrado por las olas, quedando muerto.

Desmintiendo un rumor

Roma.—Se ha desmentido la noticia que se lanzó diciendo que el señor Gasparri, había sido destinado a la Nunciatura de París.

El aviador Casagrande

Roma.—Ha salido de Génova el aviador italiano señor Casagrande para emprender el vuelo de travesía del Atlántico.

El golpe de estado persa

Teherán.—El Gobierno británico ha reconocido al nuevo rey persa Riza Khan, que se titula Rehelef.

POLITICA EXTRANJERA

«La Nación», dice que el presidente de la República portuguesa ha dimitido

(Conferencia telefónica) 5, a las 1 md. Madrid.—El órgano del Directorio, «La Nación» publica en su edición de esta noche una información diciendo que el presidente de la República portuguesa, Teixeira Gomez ha dimitido su cargo.

Continuará desempeñándolo hasta el tres de Diciembre para ultimar los actos políticos que han de proceder a la constitución del nuevo Parlamento. Funda su determinación, según dicho periódico, en motivos de salud.

Notas palatinas

Una visita

5, a las md. Madrid.—Esta tarde recibieron los reyes al infante don Alfonso de Orleans y a su esposa, que han regresado de Marruecos, donde el infante ha mandado una escuadrilla de aviación.

Les dió cuenta de la labor realizada en Marruecos, detallándole los bombardeos de las cabillas insumisas y el desembarco de las tropas españolas en Alhucemas.

Los reyes, acompañados de los infantes, estuvieron esta tarde en el teatro Infanta Beatriz, asistiendo a una función.

Teatros y Cines

CARTELERA

TEATRO ROMBA.—Compañía dramática de María Pálcu, la comedia en tres actos «Pipilo».

TEATRO ORTIZ.—A las seis y cuatro y a las diez de la noche. Debut del «Trío Lara» y de la bella canzonetista Matilde Lara.

TEATRO CIRCO.—Cine. MEDIA LUNA.—Cine permanente.

ULTIMA HORA

Se dice que han llegado a Fez emisarios de Abd-el-Krim pidiendo audiencia al Residente francés

5, a las 3 m. Paris.—Un telegrama de Londres anuncia que han llegado a Fez dos emisarios de Abd el Krim solicitando una audiencia particular del Residente de Francia en Marruecos.

Mas noticias de Marruecos

Rabat.—En el sector Centro los partidarios franceses lograron hacer buir a una partida de rebeldes que se había estacionado en las inmediaciones de Brianes, y que se dedicaba a saquear los poblados.

El enemigo reconcentró ayer su actividad en Taunad, haciendo varios disparos de cañón contra las tropas francesas.

La artillería y aviación repelieron el ataque briosamente.

El 19 Cuerpo hizo varios reconocimientos de patrullas sin novedad.

El conflicto obrero de Asturias

Dentro de breves días se reanudará el trabajo en las fábricas de Mieres

Gestiones de Llaneza (Conferencia telefónica) 5, a las 1 md. Madrid.—Esta tarde celebraron una conferencia el representante obrero señor Llaneza y el conde de Mieres, propietario de las fábricas de dicho nombre.

Este último expuso la difícil situación financiera de la Empresa y no obstante ofreció que dentro de seis u ocho días se reanudaré el trabajo.

Llaneza le pidió que se ampliara esta reanudación a todos los centros obreros.

El conde de Mieres habló a Llaneza de la solución del conflicto de los obreros metalúrgicos, pero Llaneza no pudo ofrecer nada por no estar debidamente autorizado.

Llaneza marchará a Oviedo para dar cuenta a los obreros de sus gestiones y regresará a Madrid para continuarlas, el día 10 u 11.

En la Duro Fulguera se reanuda el trabajo

Oviedo.—Han reanudado el trabajo los obreros de la Duro Fulguera. El gobernador civil visitó dichos centros, saliendo satisfecho.

Noticias malagueñas

Reunion de alcaldes

(Conferencia telefónica) 5, a las 1 md. Málaga.—En el gobierno civil se ha celebrado una reunión de los alcaldes de toda la provincia, para dar cuenta de la labor realizada al frente de sus respectivos Ayuntamientos.

Para el viaje del rey

Se están ultimando los trabajos de reforma que se vienen realizando en la Alameda de Alfonso XIII, con motivo de la próxima visita del rey y del Presidente del Directorio.

EL ROBO DE ANOCHE

Los ladrones se llevan 2.000 pesetas en billetes

Anoche, a la una y media, se registró un robo en el domicilio del sargento de Artillería de esta guarnición, don Manuel Feito, calle de Arrizaba, número 4.

A dicha hora, unos ladrones violentaron la cerradura de la puerta y penetraron en el domicilio, rompiendo luego la cerradura de un cofre en el que se guardaban tres mil pesetas.

En una habitación inmediata se hallaban durmiendo una hermana del señor Feito y tres hermanitos de corta edad, y al oír ruido, se aproximó a la ventana demandando socorro.

A las voces acudió el sereno, pero cuando llegó los ladrones se habían dado a la fuga.

Se llevaron unas dos mil pesetas en billetes, dejando varios en el suelo. Del robo tiene conocimiento la policía que salió en busca de los autores.

Comunistas ante los tribunales

Londres.—El Tribunal de Policía de procesos criminales ha dispuesto que se vea inmediatamente la causa seguida contra los comunistas recientemente detenidos.

Se les acusa de ser autores de un delito de sedición.

En Damasco no ha muerto ningún europeo

Paris.—Informes recibidos en el ministerio de Negocios extranjeros, dicen que son inexactas las noticias de que en los combates de Damasco han resultado muertos y heridos europeos.

Dicen también que solamente han muerto doscientos rebeldes, desppgs de haber asesinado a cincuenta armenios y dos tripolitanos.

EL ROBO DE ANOCHE

Los ladrones se llevan 2.000 pesetas en billetes

Anoche, a la una y media, se registró un robo en el domicilio del sargento de Artillería de esta guarnición, don Manuel Feito, calle de Arrizaba, número 4.

A dicha hora, unos ladrones violentaron la cerradura de la puerta y penetraron en el domicilio, rompiendo luego la cerradura de un cofre en el que se guardaban tres mil pesetas.

En una habitación inmediata se hallaban durmiendo una hermana del señor Feito y tres hermanitos de corta edad, y al oír ruido, se aproximó a la ventana demandando socorro.

A las voces acudió el sereno, pero cuando llegó los ladrones se habían dado a la fuga.

Se llevaron unas dos mil pesetas en billetes, dejando varios en el suelo. Del robo tiene conocimiento la policía que salió en busca de los autores.

SARNA

Unico que la cura sin baño, ANTISARNICO MARTI.—venta en todas las farmacias.

Veá hoy mismo el nuevo modelo

CITROEN 10 H. P.

Motor J. B., velocidad garantizada 80 kms., nueva carrocería, todo acero, 4/5 plazas. 7.400 ptas. equipado GARAGE PLAZA

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital: 50.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa Madrid (propiedad MURCIA: Plaza de Fontes, 5.—Sucursales España y Marruecos.

RADIOTELEFONÍA

PRECIOS INCREIBLES

Aparatos de tres lámparas. . . . 200 pesetas Aparatos de tres lámparas lujo. 300 id.

Con estos aparatos se reciben todas las emisiones tanto, nacionales como extranjeras.

Sociedad, 10 BRUGAROLAS Y C.ª Teléfono, 163. NOTA IMPORTANTE.—Los aparatos pueden entregarse ya instalados y funcionando, prueba evidente de la confianza que tenemos en sus resultados.

MUEBLES S. GUIJARRO. -- Frenería, 31

(Con entrada por el Arenal, frente al Puente Viejo) Grandes existencias nuevos estilos.—Interesa ver precios y construcción.—Silleros sillones, médula, junco y mimbre BARATISIMOS.

BANCO CENTRAL

CAPITAL: 200.000.000 DE PESETAS SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO. 17 Y 19

Cuentas corrientes con interés — Compra y venta de valores Descuento y cobro de efectos — Giros Cartas de Crédito y demás operaciones de banca

CAJA DE AHORROS: INTERÉS 4 %

Precios de los diversos productos en las últimas veinticuatro horas:

Productos agrícolas
Bajocas, 00'00 pesetas los 50 kilos.
Boniatos, 00'00 id. los 50 id.

Pescados
Almejas, 1'60 pesetas kilo.
Atún, 4 pesetas kilo.
Besugos, a 3'00 id. id.

Fábrica de anisados, licores y jarabes de R. BERNAL GALLEGO

HERIDAS TUMORES
Panadizos, uñeros, forúnculos, granos, úlceras o llagas, picaduras ponzoñosas, contusiones y golpes, quemaduras, etc.
Ungüento Guardias
Es el remedio por excelencia

CHOCOLATES E. JUNCOSA
Esta marca garantiza su procedencia
De venta en todas partes.
Fábrica: Calle Manso, 7, 9, 11 y 13.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (236)
Piquillo Aliaga
Los moros durante el Reinado de Felipe III
— POR —
EUGENIO SCRIBE

Dr. Laureano Albaladejo
Medico del Hospital de San Juan de Dios. Piel. Venereo-Sifilis. — Riquelme 17, de 10 a 1.
Dr. Avellan
Rayos X. Aparato de gran potencia. Radiografias de torax en centesima de segundo. — Ceballos 3.

Eloy López Ambit
Odontólogo. Enfermedades de la Boca y Dientes. De 9 a 1 y de 3 a 6. — Principe Alfonso 8, 10 y 12.
Dr. José María Martínez Zamora
Especialista en Toxicología y Ginecología. — Consulta de 3 a 5. Merced 8. Teléfono 659.

NUEVA PENSIÓN VARELA
Situada en el punto más céntrico de la población, con vistas a la Gran Vía. Maravillosas habitaciones exteriores. Precios moderados. — Valverde, 1, duplicado, MADRID.
Compagnie Générale Transatlantique
Linea directa a Nueva York
Saldrán de VIGO los siguientes vapores:
«ROUSSILLON», 26 de Octubre.
«CHICAGO», 9 de Noviembre.
«LA BOURDONNAIS», 23 de Noviembre.
«ROUSSILLON», 14 de Diciembre.

ANUNCIOS BREVES
SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos
ACADEMIAS
Academia PEREZ DE LEMA, Lucas, 7, Murcia, garantiza enseñanza estudios Parida Doble.
Bolsa del Trabajo
(Sección gratuita hasta ocho palabras. Cada palabra más, 5 céntimos)
FUNERARIAS
Esturmino López. — Crédito Público, bajos LIBERAL. Teléfono 128.

LEA USTED
nuestra edición de la tarde
DENTICINA
LABIAGA
De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72 - MADRID
Precio: UNA PESETA (Sobre)

RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO Indicador Económico seguros de que obtendrán un práctico resultado.
PRESERVATIVOS
Cat. gratis, sirvo provincias El Neverip, Tetuán, 42. MADRID

ESQUELAS
SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA
HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA
AGENCIA «SEGISA»
Reloj Segisa. El preferido por todo el mundo. Se garantiza por diez años y por el mismo tiempo se hacen las composuras gratis. Relojes pulseras, bolsillo y reguladores. Agencia provincial, ANDRÉS CRESPO Calle Santa Isabel, 4, 2. — Teléfono núm. 93.

Para el calzado «DANDY»
use la crema
Dura mucho y conserva el calzado. MANUEL FERNANDEZ
14 - CARRERA SAN JERÓNIMO - 14 - MADRID

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el síndrome de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).
Antonio Conde, Hijos
(Apartado núm. 14.)

AGLON AUTO-OIL
NOMBRE Y DIRECCION DE LOS SEÑORES QUE TIENEN A LA VENTA EN MURCIA:
«AGLON» AUTO-OIL
GARAGE HISPANO SUIZA, López Puigcerver, 16.
GARAGE VICTORIA, Subida del Puente.
GARAGE ADRIAN VIUDES, Sateillo y Carretera del Palmer.
BRUGAROLAS Y CIA. Exposición MOON, Sociedad, 4.
HIJO DE PABLO MARTÍNEZ, Sagasta, 32

La mejor tintura progresiva es La Flor de Oro
USANDO ESTA PRIVILEGIADA AGUA NUNCA TENDREIS CANAS NI SEREIS CALVOS
Esta tintura es inofensiva e higiénica, no contiene nitrato de plata y se usa sin necesidad de preparación alguna; ni siquiera debe lavarse el cabello antes ni después de la aplicación. La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro o castaño, y nunca toma el color negro exagerado de otras tinturas, que en vez de disimular ridiculizan. Su aplicación es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta, por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. La Flor de Oro no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Con el uso de esta agua se cura la caspa, tonifica y vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades.

jeras y mil otras pruebas que no admitían réplica ni duda.
Una capacidad mas potente que la del Rey, una voluntad más energética, habría retrocedido tal vez ante situación tan amenazadora. Para resistir el huracán deshecho que le amagaba, para reparar desastres tan inmensos, era precisa una de esas organizaciones excepcionales, uno de esos genios que de tanto en tanto se dejan ver en medio de las tempestades, o, mejor dicho, que parecen brotar de estas, genios que reciben de Dios la misión de apaciguarlas.

IX
LA AUDIENCIA DE CASTILLA
El rey pasó una noche horrible.
Contra la costumbre de toda su vida, la pasó entera dedicada a la empresa de encontrar una solución cualquiera, tratando de adoptar una decisión, buena o mala, y vino el día sin que hubiera encontrado solución ni adoptado resolución alguna.

mandó llamar al padre Jerónimo, única persona en la que podía confiar.
Era una consecuencia prevista. El reverendo la esperaba y corrió a ponerse a las órdenes de Su Majestad.
—Sois mi única esperanza, padre mío, el único que podéis darme un consejo desinteresado dijo el rey.—¿Qué haríais en mi lugar?
—Desprevenido me encuentra la petición de Vuestra Majestad—contestó el padre Jerónimo, que tenía muy bien estudiada la contestación;—pero responderé como mejor pueda al honor que Vuestra Majestad se digna dispensarme. Ante todo, debemos tener presente que Dios nos aconseja la clemencia, virtud que a todas horas nos enseña con una clemencia más infinita todavía: seamos, pues, clementes como lo es Dios.

cándalo. Yo guardaría silencio acerca de tan horrible y misterioso asunto. Más todavía; no lo mencionaría ante el duque de Lerma, no haría ni alusiones.
—¿Creéis que esa debe ser mi norma de conducta?—preguntó el Monarca, indelicado con un silencio.
—Castigaría al traidor con un silencio absoluto, un silencio desdeshado.
—Es lo más noble, lo más digno! ¡Es el reproche de los reyes! ¿Qué importa que Vuestra Majestad finja ignorar un crimen, si lo conoce a ciencia cierta? Está claro que después de lo ocurrido, el duque de Lerma no puede continuar gobernando al reino; pero la manera de derribarlo se presenta por sí sola; sin buscarla. Mañana conocerá el mundo entero los hechos que he tenido el honor de poner en conocimiento de Vuestra Majestad.